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În condiţiile actuale ale globalizării economiei se tinde către o compatibilitate cât mai mare a 
criteriilor de evaluare a produselor şi serviciilor, iar standardele devin instrumente importante 
de comunicare, informare şi de stabilire a nivelului tehnic pentru o anumita categorie de 
produse sau servicii. 
 
Standardele sunt utile pentru organizaţiile din industrie şi afaceri de toate tipurile, pentru 
guverne şi organisme de reglementare, pentru organizaţii comerciale, pentru specialiştii din 
evaluarea conformităţii, pentru furnizori şi cumpărători ai produselor şi serviciilor din 
sectoarele publice şi private, şi în fine pentru oameni, în general, în rolul lor de consumatori şi 
utilizatori finali. 
 
Standardele contribuie la realizarea, producerea şi furnizarea unor produse şi servicii mai 
eficiente, mai sigure şi mai prietenoase cu mediul. Acestea fac comerţul între ţări mai uşor şi 
mai corect, furnizează guvernelor o bază tehnică pentru legislaţia din domeniul sănătăţii, 
securităţii şi mediului, ajută la transferul de tehnologie către ţările în curs de dezvoltare. 
Standardele servesc, de asemenea, pentru a proteja consumatorii şi utilizatorii produselor şi 
serviciilor.  
 
Pentru afaceri, prin utilizarea standardelor, furnizorii îşi pot baza dezvoltarea produselor şi 
serviciilor lor pe specificaţii care au o acceptare internaţională în sectoarele lor. Aceasta 
înseamnă că afacerile în care se utilizează standarde au o eficienţă crescută în competiţia 
asupra pieţelor. Astfel, utilizatorii de standarde naţionale sunt competitivi pe pieţele naţionale 
iar celor care utilizează standarde europene şi internaţionale li se deschid pieţele europene, 
respectiv internaţionale.  
 
Pentru clienţi, compatibilitatea internaţională a tehnologiei, care este atinsă atunci când 
produsele şi serviciile se bazează pe standarde internaţionale, le dă acestora posibilitatea de 
a alege din diverse oferte şi de a beneficia astfel de efectele competiţiei dintre furnizori. 
 
Pentru guverne, standardele furnizează baze tehnice şi ştiinţifice pentru legislaţia referitoare 
la sănătate, securitate şi mediu. 
 
Pentru autorităţi utilizarea standardelor creează un anume nivel pentru toţi competitorii de 
pe aceste pieţe. Existenţa unor standarde naţionale sau regionale divergente poate crea 
bariere tehnice în calea comerţului, chiar şi acolo unde există acorduri politice care să 
îndepărteze cotele restrictive la import. Standardele internaţionale sunt mijloace tehnice prin 
care acordurile politice comerciale pot fi puse în practică. 
 
Consumatorilor, conformitatea produselor şi serviciilor cu standardele, le dă încredere asupra 
calităţii, securităţii şi fiabilităţii acestora. 
 
Pentru ţările slab dezvoltate, utilizarea standardelor, mai ales internaţionale, care reprezintă 
expresia unei consens internaţional asupra stadiului tehnicii, constituie o sursă importantă de 
cunoaştere.  
Prin definirea caracteristicilor pe care se aşteaptă ca produsele şi serviciile să le întrunească 
pe piaţa de export, standardele internaţionale dau ţărilor slab dezvoltate o bază pentru luarea 
unor decizii corecte când investesc resursele lor reduse; în acest mod, se evită cheltuielile 
mari. 
 
În fond, pentru toată lumea utilizarea standardelor contribuie la creşterea calităţii vieţii în 
general prin asigurarea faptului că transportul, maşinile, sculele, alimentele şi alte produse 
utilizate sunt mai sigure. De asemenea, utilizarea standardelor referitoare la calitatea aerului, 



apei şi solului şi la emisiile de gaze şi radiaţii poate contribui la eforturile generale de protecţie 
şi de conservare a mediului. 
 
Trăim într-o lume dominată profund de standarde. Necesitatea standardelor nu este un 
fenomen nou. Funcţiile standardelor sunt diverse, dar două sunt cele mai importante: 
compatibilitatea şi informaţia. Prin utilizarea unor standarde comune, partenerii anonimi pe 
piaţă pot comunica, pot avea aşteptări comune asupra unuia sau altuia dintre produse. Orice 
firmă care îşi doreşte un succes de piaţă caută să-şi îmbunătăţească performanţele utilizând 
standardele în funcţie de necesităţile dictate de piaţa pe care activează. Utilizarea acestora 
este voluntară, dar dacă o organizaţie a luat decizia să respecte anumite standarde 
corespunzătoare domeniului său de activitate şi ca urmare a încheiat contracte pe baza lor 
sau a declarat utilizarea standardelor, atunci standardul devine un instrument obligatoriu 
pentru acea organizaţie. 
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